
Spheros név ta­lán még töb­bek­nek 
nem ismert, persze, ha azt mond­juk, 

Webasto, úgy mind­járt más. Pedig autó­
buszklí­mák és állófû­tések esetében ajánla­
tos megjegyezni a Spheros nevet. A Sphe­
ros GmbH ugyanis 2006-ban, a Granville 
Baird Partners és a HSN N Ka­pital 
menedzsment kivásárlása révén a Webas­
to AG-bôl jött létre. A 2007-es üzleti évben 
a 770 munka­társ – világszinten – 139 mil­
lió eurós forgalmat ért el.
A Spheros a buszklí­mák egyik vezetô fej­
lesztôje és gyártója. Világviszonylatban 
18, sa­ját fejlesztési és gyártási hellyel ren­
delkezik, és globális jelenlétet épí­tett ki. A 
társa­ság központja München mellett ta­lál­
ha­tó. Európában rövidesen bôví­tik a finn­
országi telephelyet, új gyártó bázis épül 
Németországban. A 100 munka­társat fog­
lalkozta­tó török­országi gyártási helyszínt 
is tovább­épí­tik. Egy sa­ját tulajdonú városi 
és egy turista­buszban tesztelik az új fej­
lesztéseket, vizsgálják a termékek tartóssá­
gát.

Aerosphere 
alu­mí­ni­umváltozatban
Hannoverben több újdonságot is láthat­
tunk. Az egyik a már ismert Aerosphere 
klí­ma, amely új, alumí­niumváltoza­tával 
mutatkozott be. Az alumí­nium természeté­
nél fogva, a kisebb súly révén mérsék­li az 
üzema­nyag-fogyasztást. De még ezt is 
lehet fokozni, a hôcserélôben úgynevezett 
la­pos csöveket alkalmazva továb­bi súly­
csök­kenést lehet elérni. Az új modell 20 
száza­lék­kal könnyebb elôd­jénél. Ezen 
innova­tív cseppfolyósí­tó alkalma­zásával a 
drága hû­tôközegbôl 2,5 kg-mal kevesebb­
re van szük­ség. A kondenzátorok belsejé­
ben nagyszámú mik­rokamra ta­lálha­tó, 
amelyek összességük­ben na­gyobb felüle­
tet jelentenek a hû­tôközeg és a csô között. 
Együtt a speciális kia­la­kí­tású la­mellák­kal 
ezek a csövek igen ha­tásos hôáta­dást biz­
tosí­ta­nak, és csök­kentik a berendezés nyo­
másszintjét. A Spheros tuda­tosan 2 méter 
hosszú, egyrészes hôcserélôt használ a 
hû­tôközeg optimális elosztása érdekében.
A prototí­pusok vizsgála­ta sikerrel fejezô­
dött be, a sorozatgyártás a jövôben el is 
kezdôd­het.

Si­keres klasszi­kus
Az Aerosphere egyéb­ként iga­zán sikeres 
klasszikus. Legyen szó 10 méteres szóló 
vagy 22 méteres csuk­lós autóbuszról, a 
még mérsékelt klí­májú Európáról vagy 
Egyenlí­tô-közeli országról, modul rend­sze­
rû felépí­téssel, 16-tól 44 kW-ig terjedô tel­
jesítményspektrummal a Spheros a világ 
minden klí­ma­zónájába és az összes ismert 
busztí­pusra kí­nál készüléket. A berendezés 
100 száza­lékosan friss levegôvel, kevert 

levegôvel vagy keringetett üzemmód­ban 
dolgozhat. Az életcik­lusköltségeket tekint­
ve sem lehet kifogás az Aerosphere készü­
lékek ellen, minden berendezés kefemen­
tes ra­diál ventilátorral vagy hosszú élettar­
ta­mú axiál ventilátorok­kal rendelkezik. 
Jelentôsen megnövelték a légszû­rô mére­
tét. A felhajtha­tó fedél pedig a karbantar­
tási és a szervizmunkála­tokat könnyí­ti.

Napenergia hû­tésre
A Spheros a na­pot is munkára fogta – és 
világújdonságot készí­tett. Egy napgenerá­
tor a bevált Aerosphere tetôklí­mán értékes 
energiát szolgáltat annak érdekében, hogy 
az autóbusz állásideje alatt az ak­kumuláto­
rokat feltöltse.
Nyáron gyak­ran elôfordul, hogy parkolás­
kor az autóbusznak nem jut árnyék, a busz 
belsô hômérsék­lete nemkí­vána­tos ma­gas­
ságot ér el. A na­pon vára­kozás azonban 
lehet elônyös is, amennyiben a nap energi­
áját hasznosítják. Mind­össze két solar 
generátor szük­séges, amelyek­ben 48 nagy 
teljesítményû solarcella ta­lálha­tó a nap­
fény energiájának gyûjtésére és tárolásá­

ra. Amint a busz motorja leáll, az ak­kumu­
látorok napenergiával feltöltôd­nek, ez az 
energia ventilátort hajt meg, és gondosko­
dik a belsô tér rend­szeres szellôzésérôl.
Az állásidô alatti szellôzés energiát és költ­
séget ta­ka­rít meg. A belsô tér szellôztetésé­
nek számos elônye van: csök­kenti az idô- 
és energia­igényes buszklima­tizálást a 
beszállás, az indulás idôsza­kában, mivel a 
busz levegôje nem forrósodott fel, a klí­ma­
berendezés – az állásidô alatti folya­ma­tos 
szellôzés következtében – gyorsab­ban éri 
el a teljes teljesítményét. A mérések szerint 
ez az idôcsök­kenés 50 száza­lék. Így az 
üzema­nyag-felhasználás jelentôsen csök­
ken, a klí­mának a kí­vánt hôfok eléréséhez 
keveseb­bet kell dolgoznia.
A napenergia mû­köd­tette állóhû­tés nem­
csak egy alterna­tív energia­forrás-felhasz­
nálási lehetôség, ha­nem hozzájárul ahhoz, 
hogy egészségesebb klí­ma legyen a busz 
belsejében. Amikor ugyanis a na­pon áll a 
busz, a hômérsék­let növekedésén túl idô­
vel nô a káros anya­gok veszélyes koncent­
rációja is, amelyet a belsô térben lévô mû­a­
nya­gok lágyulása idézhet elô. Ezért is 
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ÁLLÓHÛTÉS, ÁLLÓFÛTÉS, EGYEDI HÔMÉRSÉKLET-BEÁLLÍTÁS

A han­no­ve­ri IAA-n az au­tó­bu­szok­nak otthont adó csarnok­ban a be­szál­lí­tók is 
be­mu­tatták új­don­ságaikat. A lege­le­gán­sabb, legízlé­se­sebb stand cí­met – ha 
lett vol­na ilyen – a Spheros GmbH érde­mel­te vol­na ki. A stand jel­lemzô 
szí­ne a fe­hér volt, mintegy de­monstrál­va a cég tö­rek­vé­se­it a környe­zet 
tisztaságának megôrzé­se érde­ké­ben.

Spheros: hût, fût, szellôztetSpheros: hût, fût, szellôztet

Az Aerosphere Alu nem­csak az alumí­ni­um­nak kö­szönheti a súly­csökkenést, 
hanem a kondenzá­torban alkalmazott zárt szelvényes meg­oldásnak is. A súly ki­sebb lett, 

a teljesítmény nö­vekedett
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kü­lö­nö­sen fontos a folyamatos levegô­
csere a parkoló au­tóbusz­ban.
Még egy elônye van a solar energi­ás venti­
látornak: felszárítja a klímaberendezés 
hôcserélôjében lévô kondenz­vi­zet. Ez azért 
fontos, mi­vel a nedves hôcserélô az össze­
gyûjtött fi­nom porral, pollenekkel és mikro­
organiz­mu­sokkal jó táptalajt jelent a gom­
baspóráknak, amelyek a busz légterébe 
jutva kü­lönbö­zô problémákat okoz­hatnak.

Citysphere – a vá­ro­si busz klí­má­ja
Idén tavasszal kez­dôdött a Spheros Ci­ty­
sphere sorozatgyártása, amely hatékony 
és költségtakarékos konstrukció a városi 
bu­szok kli­mati­zálására. (A Ci­tysphere 
magyarországi; a Webasto Hungária Kft.-
nél tartott bemu­tatójáról a Camion 
Truck&Bus magazin korábban már tu­dósí­
tott!)
Ami­kor a mérnö­kök új klímaberendezések 
fejlesz­tésén dolgoz­nak, számos kö­vetel­
ményt vesz­nek fi­gyelembe: a környezet- és 
klímavédelmet, a törvényi szabályozáso­
kat, az ügyfélbarát ki­vi­telt, a gaz­daságos­
ságot – és még mindezeket ötvöz­ve a 
mûszaki megvalósíthatósággal és az éssze­
rû árfekvéssel. Az eredmény lehet például 
egy olyan modulrendszerû klímaberende­
zés, amely teljesen újszerû levegôelosz­tó 
rendszerû, sôt még alternatív hûtôkö­zeget 
is hasz­nálhat.

Ahelyett, hogy az eddi­gi­ekhez hasonlóan 
a városi bu­szokat igen költségesen, nagy 
hômérséklet-csökkenéssel hûtenék, a Ci­ty­
sphere a hûtés és az egyenletes levegô­
moz­gatás kombi­náci­ójára épít, egy radi­ál 
venti­látor osztja el nagy felü­leten a hûtött 
levegôt köz­vetlenül az utastérben, így gon­
doskodva a kellemes hômérsékletrôl, zava­
ró hu­zat nélkül.
A kö­rülbelül 50 kg-os könnyû tetôberende­
zés szíve a hermeti­kus kompresszor. A 
tö­mítettség ki­váló, a hûtôkö­zeg-szi­várgás 
mi­ni­mális, a berendezés hûtéstechni­kai­lag 
karbantartást nem igényel – ettôl máris job­
bak az életciklusköltségek.
A kompresszort 24 voltos elektromotor 
hajtja, a kompresszor állandó hûtôteljesít­
ményt nyújt – függetlenül a jármû fordu­lat­
számától. A hûtôkö­zeg tö­mege modu­lon­
ként 750 gramm. A hûtôkö­zeggel elôzete­
sen feltöltött berendezés szerelése igen 
egyszerû, nincs szükség vezetékekre, lég­
csatornákra.
A szokásos R134a hûtôkö­zeg környezetba­
rát alternatívája a Spheros által alkalma­
zott szén-dioxid. A Spheros szakemberei 
hosszú ideig kísérletez­tek a CO2 hasz­nál­
hatóságával kapcsolatosan, most bebi­zo­
nyították a mûszaki megbíz­hatóságát. A 
Ci­tysphere mérsékelt égö­vû országokban 
jó megoldás lehet városokban az utastér 
kellemesebbé tételében.

Egyedi hô­fok 
turistabuszok utasainak
A hi­deg napok kö­zeledtével most inkább a 
fûtés az aktu­ális téma. A Spheros az egye­
di fûtés új koncepci­óját mu­tatta be az  
IAA-n. Eszerint minden utas saját kedvé­
nek megfelelô hôfokot tud majd magának 
beállítani a ki­rándu­lás során.
A tu­ristabusz­ban általában 50 ülôhely van, 
az­az 50 kü­lönbö­zô ember, a maga saját 
hôfokérzetével. A busz­vezetô csak köz­ponti­
lag tudja a belsô tér hômérsékletét beállíta­
ni. Aki már vett részt ilyen kö­zös utazáson, 
tudja, mindig panasz van, többeknek mele­
ge van, míg ugyancsak többek majd meg­
fagynak, és a két szélsôséges vélemény 
kö­zött is akadnak szép számmal, akik pana­
szai­kat hallatják a számukra nem megfelelô 
hôfokról. A Spheros megoldása: az utas az 
elôtte lévô ülés háttámláján beállítja magá­
nak azt a hôfokot, amelyet ô kellemesnek 
ítél meg. Az utas elôtti üléskeretbe beépített 
zajszegény és karbantartást nem igénylô 
venti­látorok pedig a kívánt hôfokú levegôt 
egyenesen a lábakra fújják.
A busz oldalfalánál van továbbra is a fûtô­
csatorna, amely a hagyományos konvekto­
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A klasszi­kus 
Aero­sphere 
alumí­ni­um-
válto­zatban, 
a venti­látort 
so­larcella 
mû­köd­teti

A Spheros új, 
mo­dulrend­szerû 
Ci­ty­sphere klí­ma-
berendezé­se. 
Koncepci­ó­ként 
a CO2 mint 
környezetbarát 
hû­tô­közeg szerepel

Az utas elôtti ülésben lé­vô kezelô­elemen 
mindenki saját ízlé­sé­nek megfelelô 
hô­fo­kot tud beállí­tani, hogy jól érezze 
magát. Nincs, nem lehet problé­ma, 
vi­ta a buszban

Az egyedi temperálás grafi­kája. Ezzel 
a mód­szerrel a pad­ló­rész gyorsan 
felmelegszik. Meleg láb, hi­deg fej – 
nemcsak a jármû­vezetô­nek, hanem 
az utasnak is felté­tel a kellemes hô­érzet
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ros meg­ol­dá­sok­kal összehason­lít­va ezút­tal 
lé­nyegesen kevesebb teret igé­nyel.
A ru­gal­mas rendszer szá­mos lehetô­sé­get 
biztosít. A szabadal­maztatott egyedi fû­tés­
meg­ol­dással elô­nyösebb a költ­ség-haszon 
arány is. Az eddigi meg­ol­dá­sok­kal szem­
ben ez hatá­sos hô­energia-el­osztást bizto­
sít, a menet­ké­nyelem jelen­tô­sen javul és 
még a környezet is profitál az új meg­ol­dás­
ból. A rendszer pozitívu­ma az említet­teken 
kívül, hogy a padló is gyorsabban meleg­
szik fel. Persze az utasok újfajta komfort­ér­
zeté­nek ára is van, hiszen min­den­képpen 
pluszkölt­ség az ülé­sek alá szerelt ven­tilá­tor 
és a hát­támlá­ban lé­vô kezelô­egység.

Az új Thermo S sorozat
Továbbra is a fû­tésnél maradva, a Spheros 
az egyedi fû­té­sen kívül is hozott újdon­sá­
got Han­noverbe. Motor-elô­melegítés, 
ablak­jég­telenítés, bel­sô­tér-fû­tés – a Sphe­
ros bevált ál­lófû­té­sei, a Thermo 230-300-
350 már el­ismerést vívtak ki maguk­nak. 
Az új Thermo S sorozat ezút­tal a kompakt 
mé­retek mel­lett a környezet­barát­ság, a biz­
ton­ság és a gazdasá­gosság szempont­já­
ból érdemel figyel­met. A Spheros az ál­lófû­
té­sek továbbfejleszté­sé­vel azt is bizonyít­ja, 
a gazdasá­gosság és az ökológiai felelôs­
ség meg­fér együtt. Az új Thermo S 
160/230/300/350 és 400 a tárgyi bizo­
nyíté­kok. 2008-tól az új fû­tô­rendszer két 
év fejleszté­si mun­kát követô­en piacon van. 
Öt külön­bözô tel­jesít­ményfokozat­ban 
ké­szül, bármely fel­haszná­lá­si terület­re és 
bármely jármû­típusra lé­tezik meg­felelô 
ké­szülék. A 16 és 40 kW-os vál­tozat­tal 
pedig két új tel­jesít­ményosztály is szerepel 
a kíná­lat­ban.
Az új ál­lófû­té­sek­nél mind az élet­cik­luskölt­
sé­geket, mind a mé­reteket sikerült csök­ken­
teni. A Thermo S ké­szülé­kek a maguk 580 
mm-ük­kel jóval rövidebbek elô­deik­nél, a 
18 kg-juk pedig 6 szá­zalék­kal kevesebb az 
elôd model­lek­hez ké­pest. Mindez a beé­pí­
tést nem befolyá­sol­ja, az elôzô fû­tés szere­
lé­si helyeivel az új ké­szülék kompatibilis, 
ezért az át­é­pítés is problé­mamen­tes. A kar­
ban­tartás és szerelés is egyszerûbb lett, 
ugyan­is ké­szült egy új diag­nosztikai esz­
köz, a Spheros Thermo Test.
A fogyasztáscsök­ken­tés min­den területen 
jövô­be mu­tató. A Spheros ezt a célt a 
hatásfok jelen­tôs javítá­sá­val éri el, ami az 
égô fû­tô­érté­ké­nek a kerin­getett vízbe törté­
nô optimá­lis át­adá­sá­val lehet­sé­ges. Elekt­
roniku­san vezé­relt levegô-hozzá­adással a 
finom üzemanyag­köd el­é­geté­sé­hez egy 
olyan ál­lan­dó szén-dioxid-érték­rôl gon­dos­
kodik, amely az égéstér kormosodá­sát 
hatá­sosan gá­tol­ja, és környezet­kímé­lô 
kipu­fogógáz-összeté­telt eredmé­nyez. De 
nemcsak dízel­olajat lehet a magas nyomá­
son el­é­get­ni, az új ál­lófû­tés már al­ternatív 

üzemanyagok­kal, pél­dá­ul biodízel­lel is 
já­rat­ható.
A Thermo S fû­tés zajszint­jét a mérnökök 
szabadal­maztatott kipu­fogógáz-belé­pés­
sel csök­ken­tet­ték. De az égô­fejben is kifino­
mult technika rejlik: az elekt­ronikus vezérlô­
ké­szülék tel­jesen au­tomatiku­san szabá­lyoz­
za az összes folyamatot a fû­tésnél. Min­den 
funk­ciót érzé­kelôk figyel­nek. Így az új fû­tô­
ké­szülék-család in­teg­rált túl­terhelésôrrel 
ren­del­kezô szabadal­maztatott hô­fok­érzé­
kelô­vel, opto-elekt­ronikus láng­ôrrel és for­
du­lat­szám-felügyelet­re szol­gá­ló érzé­kelô­
vel el­lá­tott. Az égéskamra szabadal­mazta­
tott kialakítá­sa hosszabb ál­lásidôt tesz 
lehetô­vé. Az üzemanyag-szivattyú beé­pí­
tett túl­nyomásvé­delemmel el­lá­tott.
A bizton­ság min­den két­sé­get kizá­róan elô­
térben áll, messze a törvé­nyi elô­írá­sok felett 
biztosított, a fû­tô­ké­szülé­kek stabil és bizton­
sá­gos mû­ködé­se min­den el­képzel­hetô üze­
mi körül­mé­nyek között garan­tált.

Ab­lakok a finn leány­tól
Nem hû­tô-, nem fû­tô­beren­dezés, még­is 
Spheros – ez nem más, mint a finn leány­
vál­lalat, a Parabus termé­ke, az új Elexx 
tetô­ablak. Úgy nyílik, mint egy ajtó, 
könnyû, de szerelô-szervizajtóként is funk­
cionál, és – bár soha ne kerül­jön rá sor – 
vészkijá­rat is egyben.
Az ablakot a Parabus mérnökei különösen 
stabil­lá konst­ru­ál­ták – úgy anyagát, mint 
szerkezetét tekint­ve. A kül­sô lehet üveges, 
csak 9,9 kg, rendkívül merev és el­len­ál­ló. A 
dupla falú fedél meg­bízható, hideg és 
meleg el­len szigetel. Mindemel­lett az ablak 
elegáns meg­jelené­sû, a busztetô dizájn­já­
ba könnyen in­teg­rál­ható.

Papp E.

A Spheros termé­kek 
ma­gyarorszá­gi forgal­ma­zó­ja a Webasto 
Hun­gá­ria Kft.
1135 Buda­pest, Szent László u. 73.
Tel.: 350-2338, fax: 350-2339
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A finnor­szá­gi Tur­kuban ké­szül­nek a Spheros-Parabus tetô­ablakok. Az új Elexx 
nevû ter­mé­kek könnyûek, stabilak, jól szigetel­nek, nyitá­sukkal új standar­dot jelentenek

Az új Thermo S 
sorozat 
egyik tagja 
a hannoveri 
kiál­lí­tá­son

Thermo Test saját fejleszté­sû 
diagnosztikai ké­szülék, amely segít 

az új Ther­mo S ál­lófûtô 
ké­szülé­kek kar­bantar­tá­sá­ban, 

javí­tá­sá­ban
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